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ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΢ΣΗ ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 26 6 2020 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  α. 

Α2. α  

Α3. δ 

Α4. δ 

Α5. 1. Λάκοσ 

 2. Λάκοσ 

 3. Λάκοσ 

 4. ΢ωςτό 

 5. Λάκοσ 

  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. i. 
2 2 6 2 5

17

2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 5

53

:1 2 2 3 3

:1 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5

Cl s s p s p

I s s p s p d s p d s p
  

Σα 2 ςτοιχεία βρίςκονται ςτθν 17θ ομάδα του Π.Π.. Σο Cl ςτθν 3θ περίοδο και το Ι ςτθν 5θ περίοδο. 

Επειδι θ θλεκτραρνθτικότθτα των ςτοιχείων κατά μικοσ μιασ ομάδασ αυξάνεται από κάτω προσ τα 

επάνω, το Cl ζχει μεγαλφτερθ θλεκτραρνθτικότθτα από το Ι. 

ii. Όςο μεγαλϊνει θ ακτίνα του ςτοιχείου Χ ςτθν ζνωςθ Η-Χ, τόςο εξαςκενεί ο δεςμόσ του Η και το 

μόριο ΗΧ ιοντίηεται πιο εφκολα δίνοντασ Η+. Σο Ι ζχει μεγαλφτερθ ακτίνα από το Cl, άρα ο δεςμόσ Η – Ι 

είναι αςκενζςτεροσ του δεςμοφ Η – Cl, το HI ιοντίηεται ευκολότερα και είναι ιςχυρότερο οξφ του HCl. 

Άρα το I- ωσ ςυηυγισ βάςθ του ΗΙ είναι αςκενζςτερθ βάςθ του Cl-, ωσ ςυηυγοφσ βάςθσ του HCl. 

iii. Σο Cl αποδείχτθκε ότι είναι πιο θλεκτραρνθτικό του Ι (ερϊτθμα i). Άρα, δθμιουργεί αρνθτικό 

επαγωγικό φαινόμενο (-Ι) εντονότερο του Ι. 

Ζτςι ζλκει ιςχυρότερα το ηεφγοσ e-  του δεςμοφ Η-Ο ςτο H – O - Cl, εξαςκενίηει πιο πολφ τον δεςμό αυτό 

και το Η+ αποςπάται ευκολότερα από ό,τι ςυμβαίνει ςτο Η – Ο - Ι. Άρα το H – O - Cl ιοντίηεται ςε 

μεγαλφτερο βακμό από το H – O - I. 

Άρα για 2 διαλφματα τθσ ίδιασ κ και με τισ ίδιεσ αρχικζσ ςυγκεντρϊςεισ, το H – O – Cl κα ιοντίηεται 

περιςςότερο, δίνοντασ πιο όξινο διάλυμα, άρα και διάλυμα με μικρότερο pH. 
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B2. i. 2 3 2 3 3

      
έ ή

ύ ά

H CO H O HCO H O
   
  

      

 

ii. Νόμοσ Χ. Ι. 
7,4

3

6,4

1 1

7,4 10

6,4 10

pH H O

pKa Ka

 



    

  
 

 

   

   

3 3

1

2 3

7,4
32 3 2 3

6,4

1 33

2 3 2 31

3 3

10

10

1
10

10

ύ

ύ

HCO H O
Ka

H CO

H OH CO H CO

Ka HCOHCO

H CO H CO

HCO HCO

 

 

 

 

 



 

       

     
  

  
      

  

B3. i. Προςκικθ ςτερεοφ NH4Cl. 

Διάςταςθ άλατοσ:    
2 0

4 4 ( )

H

aqs aq
NH Cl NH Cl     

Παράλλθλα ζχω ιοντιςμό τθσ ΝH3: 
3( ) 2 ( ) 4 ( ) ( )      (2)aq l aq aqNH H O NH OH      

Άρα θ προςκινθ NH4Cl αυξάνει τα NH4
+,μετατοπίηει τθ κζςθ Χ.Ι. τθσ (2) προσ τα αριςτερά, αυξάνει τθν 

[NH3] και μετατοπίηει τθ κζςθ Χ. Ι. τθσ αντίδραςθσ (1) προσ τα δεξιά. 

 

ii. Αφοφ θ φαινολοφκαλεΐνθ ζχει pka=9,1, κα ζχει περιοχι αλλαγισ χρϊματοσ το διάςτθμα *8,1-10,1]. 

Αφοφ το αζριο δίνει ςτο άχρωμο διάλυμα τθσ φαινολοφκαλεΐνθσ χρϊμα ερυκρό, δθμιουργεί pH>10,1 

(βαςικό.) 

Άρα το αζριο είναι βάςθ. 

Αυτό το αζριο κα είναι θ NH3, που εκλφκθκε λόγω τθσ κζρμανςθσ του διαλφματοσ Χ. Ι. 

Άρα θ ποςότθτα τθσ NH3 ςτο διάλυμα μειϊνεται και θ κζςθ Χ. Ι. μετατοπίηεται προσ τα αριςτερά. 

 

B4. i. Η προςκικθ καταλφτθ δεν επθρεάηει τθν κζςθ Χ. Ι., αφοφ επθρεάηει τισ δφο ταχφτθτεσ με τον ίδιο 

τρόπο και ζτςι κα παραμζνει υ1=υ2. 

Αφοφ λοιπόν αυξικθκε λόγω του καταλφτθ θ ταχφτθτα υ1 (καμπφλθ β), κα ζχω αφξθςθ και τθσ υ2 ζτςι 

ϊςτε υ1=υ2. 

Άρα θ υ2  ακολουκεί τθν καμπφλθ β.     

ii. Η μεταβολι όγκου δεν επθρεάηει τθν κζςθ Χ. Ι., αφοφ δεν ζχω μεταβολι mol των αερίων ςωμάτων 

τθσ αντίδραςθσ. Άρα κα ζχω υ1=υ2. Η υ1 ακολουκεί τθν καμπφλθ δ, άρα μειϊνεται. Σότε κα μειωκεί και 

θ υ2. Ώςτε να ιςχφει υ1=υ2. 

Άρα θ υ2 ακολουκεί τθν καμπφλθ (δ). 
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iii. Αφοφ θ ταχφτθτεσ μειϊκθκαν, μειϊκθκαν οι ςυγκεντρϊςεισ των ςωμάτων ςτουσ 2 νόμουσ 

ταχφτθτασ, άρα αυξικθκε ο όγκοσ του δοχείου, αφοφ 
n

C
V




 . 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.   
     2 2 3

2                                     2    (2)
g g g

SO O SO    

Αρχ Xmol Xmol - 

Αντι. -2Ψmol -Ψmol - 

Παρ. - - 2ψmol 

Χ. Ι. (x-2ψ)mol (x-ψ)mol 2ψmol 

 

Ζλεγχοσ περίςςειασ: SO2: 
2

x
 , O2:

1

x
  

Άρα θ απόδοςθ υπολογίηεται βάςθ του SO2. 

Απόδοςθ:  

 

2
% 50% 100 50 200 50

4    (1)

x
x

x


 



     

 

  

Θζςθ Χ. Ι.: 

 

(1)

2

(1)

2

(1)

3

4 2 2

3

2 2

molSO

x molO

molSO

  

 

 

 

 



  

 

   

2

2

3

2 2

2 2

2

4
2 3

4 12 48 4
3

SO
kc

SO O





 

 


 



 
 
    

 
 

 

    

  

Άρα ςτθ κζςθ Χ. Ι. ζχω: 8molSO2, 12molO2, 8molSO3. 
(2)

(1) 16x    άρα παράγονται 16molSO2 από τθν αντίδραςθ (1) 

4FeS2(s) + 11O2(g) → 2Fe2O3 (g)+8SO2(g) 

4molFeS2   παράγουν   8molSO2 

ω= ;   παράγουν   16molSO2 
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ω=8molFeS2 

 

2 2 2 2 2

2

2

8 120Fes FeS FeS FeS FeS

mFeS
n m n Mr m g

MrFeS
          

2
960FeSm g   

 

΢τα  20∙103g   γαιάνκρακα περιζχονται  960g FeS2 

΢τα  100g   γαιάνκρακα περιζχονται ω=; 

23

960 100
4,8

20 10

g
g gFeS 


  


  

 

Άρα περιεκτικότθτα γαιάνκρακα ςε FeS2 4,8%w/w. 

 

 

Γ2. i.  

          2 2 3                                       (3)SO g NO g SO g NO g     

Αρχ. Χ. Ι. 1mol 1,5mol 8mol 3mol 

*Προσθήκη + 0,5mol - - +5mol 

Αντ. - - -βmol -βmol 

Παρ. +βmol +βmol   

Νέα Χ. Ι. (1,5+β)mol (1,5+β)mol (8-β)mol (8-β)mol 

 

Τπολογιςμόσ kc 

  
  

3

2 2

8 3

24

1 1,5 1,5

16   (1)

SO NO v v
kc kc kc

SO NO

v v

kc

   
   

       
  
  
  

 

  

 

ii.  

*Μετά τισ 2 προςκικεσ, ο λόγοσ Qc (παρόμοιασ μορφισ τθσ Kc) γίνεται: 

2

8 8

16
16

1,5 1,5 9

v v
Qc Qc kc

v v

   
   

       
   

   
   

  

Άρα θ ιςορροπία διαταράχκθκε και θ κζςθ X. I. κα μετατοπιςτεί ζτςι ϊςτε ο λόγοσ Qc να μικρφνει και 

να εξιςωκεί με τθν Kc ςτθν νζα κζςθ Χ. Ι. Δθλαδι τα SO3, NO κα αντιδράςουν και τα SO2, NO2 κα 

παραχκοφν, μετατοπίηοντασ τθν κζςθ Χ. Ι. προσ τα αριςτερά. 
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Νζα Χ. Ι. (εφ’ όςον κ = ςτακερι) 

  
  

2

(1)
3

2

2 2

2

2

8

16
1,5

8 8
4 4 8 6 4

1,5 1,5

5 2 0,4

SO NO
kc

SO NO









 
 

 

 

 
 
    

 
 
 

  
        

  

   

  

 

΢φςταςθ Νζου Μίγματοσ Χ. Ι. : 1,9molSO2 

     1,9molNO2 

     7,6molSO3 

     7,6molNO 

 

iii. Αφοφ με τθν μετατόπιςθ τθσ κ. Χ. Ι. προσ τα αριςτερά αντζδραςαν 0,4molNΟ και απορροφικθκαν 

10Κη, ζχω 

2 2 3Q SO NO SO NO       

Απορρόφθςθ Q=; για   1molNO 

Απορρόφθςθ 10Κη για   0,4molNO 

1
25

10 0,4

Q
Q K     

Άρα θ αντίδραςθ  (3)  κα είναι εξϊκερμθ με Q=25Kη και ΔΗ=-25Κη. 

 

Γ3. 

i.    2 3

x
U k SO O



       Νόμοσ Σαχφτθτασ τθσ 4 

Από το 1ο και 2ο πείραμα ζχω: 

 2SO ή    

 3O   ά     

U ή    

Άρα θ U  είναι ανεξάρτθτθ τθσ  3O  , δθλαδι      

Επομζνωσ Ν ταχφτθτασ τθσ 4 γίνεται   2

x
U k SO    

Από 1ο και 3ο πείραμα ζχω: 



 

6 

 

1   0,05 = (0,25)xk   2 (1o πείραμα) 

1   0,20 = (0,50)xk   3 (3ο πείραμα) 

 
3 0,20 (2 0,25) 2 (0,25)

4 4 2 2
1 0,5 (0,25) (0,25)

x x x
x

x x
x

 
         

Άρα: Σάξθ αντίδραςθσ ωσ προσ 2SO  είναι 2. 

Άρα: Σάξθ αντίδραςθσ ωσ προσ 3O  είναι 0. 

ii. Ν  Σαχφτθτασ:  
2

2U k SO   

Από το 1ο πείραμα ζχω: 
2

0,25
0,05

min

mol mol
k

L L

 
  

    

 
2

2 2 4

2
5 10 25 10

min

mol mol
k

L L

     


  0,8
min

L
k

mol



  

 

iii.  

   

3

3

3

3

3

3

3

0

3 3

4

min

80

4

80

0,05

0,05
0,1    

0,5

SO

SO

SO

SO

SO

S

SO

g

Mr

m
n n mol

Mr

n mol

n mol mol
SO SO

v L L

 




    

 


     

  

Άρα 
3

3[ ]
0,1

minSO

SO mol

t L



 

 
 

Αφοφ το SO3 παράγεται με ρυκμό 0,1
mol

L
  ςε 1min, ςε 2min κα παραχκοφν 30,2

mol
SO

L
 . 

Από τθν ςτοιχειομετρία τθσ αντίδραςθσ ζχω: 

Για 1molO3 παράγεται 1molSO3. 

Άρα κα καταναλωκοφν 30,2
mol

O
L

ςε χρόνο 2min. 

και θ *Ο3+ ςτο τζλοσ των 2min κα είναι: 

 3 0,3 0,2 0,1
mol mol mol

L L L
      
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Γ4. 

2 4 2 4 3                   H SO H O HSO H O      

Αρχ. 1Μ - - 

Σελ. - 1Μ 1Μ 

 
2

4 2 4 3HSO H O SO H O       

Αρχ. 1Μ - 1M 

Αντ. xM - - 

Παρ. - xM xM 

Χ.Ι. (1-x)M xM (1+x)M 

 

  2

2 4 4 4 3

0 1 1x x x

H SO SO HSO H O  

    

             
  

X < (1-x) διότι το H2SO4 ςτο δεφτερο ιοντιςμό είναι αςκενζσ και θ κζςθ Χ. Ι κα είναι μετατοπιςμζνθ 

προσ τα αριςτερά. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1. Η αντίδραςθ (2) πολλαπλαςιάηεται επί 4 

      Η αντίδραςθ (3) αντιςτρζφεται και πολλαπλαςιάηεται επί 2 

      Η αντίδραςθ (4) αντιςτρζφεται και πολλαπλαςιάηεται επί 2 

      Η αντίδραςθ (5) πολλαπλαςιάηεται επί 3 

 

2α.    
'

2 24 4 , 4
s

       

3α.    
'

2 3 2 3 3 32 2 , 2
s

          

4α.      
'

2 3 2 4 42 4 3 , 2
s s g

            

5α.       
'

2 2 5 53 3 3 , 3
s g g

C C        

 

Προςκζτω κατά μζλθ τισ αντιδράςεισ και τισ αντίςτοιχεσ ενκαλπίεσ, βάςθ του νόμου Ηess και του 

νόμου Lav.-Lap.: 

         2 3 2

1 2 3 4 5

1

2 3 4 3 1

4 2 2 3

1996

s
C CO g

KJ

     

        

  

 

Αφοφ ΔΗ>0   Q<0 άρα αντίδραςθ ενδόκερμθ και θ παραγωγι   απορροφά ενζργεια. 
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Δ2. 2 31020kg    αντιςτοιχοφν ςε 
2 3

3
4

2 3

1020 10
10

102

m
n n mo n mo

r
 


      


 

       

2 3 2

2 3

4 4

2 3

2 3 4 3

2 4

10 ; 2 10

C C

mo mo

mo x x mo

      

  

     

 

       

        Αφοφ απόδοςθ αντίδραςθσ  (1) 98%, ςθμαίνει ότι το 2% του παραγόμενου   δθλαδι       

       42
2 10 400

100
mo mo   καταναλϊνονται ςτθν αντίδραςθ 6 

 

      

2 2 32 3 3

2 3

400 ; 600                (6)

C C

mo mo C

mo mo C 

      

 

   

 

 

      

   2
2

1 2

50 ; 100

g
C s C C

mo C mo C

mo C mo C 

   



  

 

 

      
600

50
12

C
C C C

C

m
n n mo n mo

r
    


 

 

       
700

22,4 15680

ά

ά

CO

CO CO CO

n mo

V n V L





   

   
 

 

Δ3. 
4480

4480 200
22,4 22,4

CO
CO CO

V
V L n mo      

i. ΢το Ι.΢. τθσ ογκομζτρθςθσ ιςχφει: 

3 3 3

3 3

3 3 15
25 10 1 15 10 0,6

25

CH COOH NaOH CH COOH CH COOH NaOH NaOH

CH COOH CH COOH

n n C V C V

mo
C L L C

L

  

 

     

         
 

3 3 3

3 30,6 25 10 15 10CH COOH CH COOH CH COOH

mo
n C V n L n mo

L  

          

3 3 3

315 10 60 0,9CH COOH έ CH COOH CH COOHm n Mr m g m g 

         

 

Αφοφ ζχω δείγμα 1g από τα προϊόντα τθσ αντίδραςθσ, ιςχφει:  

΢ε 1g προϊόντων ζχω 0,9g 3CH COOH   

΢ε 100g προϊόντων ζχω 90g 3CH COOH ι ποςοςτό 90% των προϊόντων είναι 3CH COOH  
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ii)  

   2 3

3

3

2        2 8

2 1

200 100

C C C

mo C ί mo C C

mo C ί mo C C

 

 

     

  

  

 

 

100 60 6000 6έo έo έom n Mr m g m kg              

 

 

Δ4. i. Για τον δείκτθ που προςκζτουμε ςτο Ρ. Δ. ιςχφει:  

2 3H O H O       

 
3

,
ύ

Ka
  

  
 
     


   

  100
     (1)

1




  

  

 

 

(1)
3 3

7

5

3

100
,

, 1 10

10 5

ύ ύH O
Ka

Ka

H O ύ M pH

   

 

 





          


    

  

 

 

ii. Ζςτω V1(L) διάλυμα CH3CHOOH,   C1=0,1M 

και V2(L) διάλυμα NaOH, C2=0,2M 

 

Τπολογιςμόσ mol 

1
1 1 1 1 1 1

1

2
2 2 2 2 2 2

2

0,1    (2)

0,2    (3)

n
C n c V n V

v

n
C n c V n V

v

      

      

  

Σο CH3COOH αντιδρά με το NaOH και αφοφ προκφπτει Ρ. Δ. αντιδρά πλιρωσ θ ιςχυρι βάςθ NaOH και 

περιςςεφει το αςκενζσ οξφ CH3COOH. 

 

CH3COOH + NaOH   → CH3COO-Na+ + H2O  

Αρχ. n1 n2 - - 

Αντ. -n1 -n2 - - 

Παρ. -  n2 n2 

Σελ. (n1-n2) n2 n2 n2 
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Άρα τελικά ζχω: Ρ. Δ. : 

1 2
3

1 2

2
3

1 2

            Coξ=

        Cαλ=

n n
CH COOH M

V V

n
CH COO Na M

V V

 

  
  

   
 

  
    

  

 

Μελζτθ Ρ. διαλφματοσ: 

 

Διάςταςθ Άλατοσ 

CH3COO-Na+ → CH3COO-       +    Na+ 

Αρχ. Cαλ Μ - - 

Σελ. - Cαλ Μ Cαλ Μ 

 

 

Άρα ζχω Ρ. Δ. : 

1 2
3

1 2

2
3

1 2

            Coξ=

            Cβ=Cαλ=

n n
CH COOH M

V V

n
CH COO M

V V



  
  

   
 

  
    

 

 

Εξίςωςθ Hend-Hass 

2

1 25

1 2

1 2

2 2

1 2 1 2

2
2 1 2 1 2

1 2

(1)
1 1

1 2
(2)

2 2

log 5 log10 log

5 5 log log log1

1 2    (4)

0,4 4
(4) 0,1 2 0,2

0,1 1

n

V VC
pH pKa

C n n

V V

n n
O

n n n n

n
n n n n n

n n

V V
V V

V V







 
 

      
 
 

 

     
 

      


       

  

 

 

ΣΟΜΕΑ΢ ΧΗΜΕΙΑ΢ 


